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ABONAMENTELE

Pontra Sibiiu:
i lună 85 cr., >/4 an 2 fl. 50 cr., »/, an 5 fl., 1 an 10 fl. 

Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.
Pontra mcnaroMe:

1 lună 1 fl. 20 cr., */* an 3 fl. 50 cr., »/■ an 7 A., 
1 an 14 fl.

Pentru România şl străinătate:
V« an 10 franci, V» an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plătindn-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f i eca re  zi de lueru

INSERŢIUN1LE
Un şir garmond prima-dată 7 cr. * doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bsdaoţla şl administraţi»: Strada Poplásíi Nr. 15,

Sc prenum eră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se inapoiazl

Numeri singuratici ă 5 cr. s í  vénd la »Tipografia», soc. pe acţiuni 
Numeri singuratici k 20 bani ső vând la librăria G. Cârjean în Ploeşt

Invitare de abonament

„ T R I B U N A “.
Cu 1 Iulie 1898 v. Inoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, aemestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

A b on am en tele  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilu l veohiu.
Abonamentul anual costă 14 fl. — o r
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . 3 fl. 50 or.
Abonamentul lunar costa I fl. 20 cr.

Este in interesul dlor abo
nenţi, oa adresele să fie Însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sânt ru
gaţi a lip i pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, In 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
acum.

A d m in istraţiunea .

M a i i p a r e a  şi
limba maternă.

i.
Deunăzi s’a ţinu t îu Budapesta adu

narea generală a profesorilor maghiari 
dela institutele pedagogice şi —  între alte 
opere patriotice —  au desbătut şi pri
m it un proiect despre unificarea institu
telor pedagogice. Pe româneşte această 
unificare înseamnă maghiarisare, şi pro
iectul adunărei, care are să fie aşternut 
ministrului instrucţiunei, înseamnă proiec
tul guvernului. G aranţă pentru caracterul 
oficios maghiarisător al adunărei este dl 
Axantéthy Lajos, consilier ministerial, 
care a asistat la adunare şi a făcut de- 
claraţiuci obligătoare în numele seu şi al 
m inistrului Wlassics Gyula.

Axaméthy Lajos? —  Acest nou lu
ceafăr pe nebulosul orisont al maghiari- 
sărei este în  ministerul instrucţiunei şe

ful secţiei şcoalelor poporale. Nu ştim ce 
fel de om e, de neam, de vîrstă şi ca
racter? Nu ştim nici cum ’l-ar fi chemat 
mai nainte, —  dar’ ştim, că ocupă în mi
nister locul răposatului Szatmdry György, 
care d in tr’un simplu dascăl paraponisit din 
Deva a fost ajuns consilier ministerial, pe 
unicul titlu  ce-’l posedea: fervent campion 
al maghiarisărei şcoalelor poporale.

Bărbaţii noştri de şcoală, şi cei-ce 
se interesează de soartea institnţiunilor 
noastre culturale ştiu cine şi ce a fost 
pentru noi Szathmdry. Pot deci şti şi ce 
e succesorul lui, dl Axantéthy Lajos.

Sub patronajul acestui domn au ţi
nu t profesorii maghiari dela institutele pe
dagogice adunarea lor. La începutul şe
dinţei el a şi luat cuvântul ca să facă 
urări de bună reuşită importantei che
stiuni, ce au pus la ordinea de zi.

Această chestiune im portantă era pro
iectul —  amintit mai sus —  despre or- 
ganisarea preparandiilor.

Con stătător din IX . puncte şi 76 
§-i acest proiect conţine disposiţii privi
toare la to t ce poate atinge creşterea în
văţătorilor pentru şcoalele poporale: aron
darea şi înfiinţarea institutelor pedagogice, 
primirea elevilor, educaţiunea şi cualifica- 
ţiunea lor, inspecţiunea institutelor din 
partea statului, etc.

Proiectul acesta, care poartă în sine 
germenele pestilenţei de maghiarisare şi 
pecetea ministerului de culte şi instruc
ţiune publică, a fost prim it în fine în 
întregime şi fără multă desbatere —  
cu o singură excepţiune, la care vom 
reveni...

P rin  acest proiect, care se va aşterne 
acolo, de unde a provenit, la ministerul 
instrucţiunei, se enunţă sentenţă de moarte

se contemplează cea mai mare şi mai sim
ţitoare lovitură asupra culturei naţionale 
a poporului nostru.

în  el se proiectează maghiarisarea 
totală a preparandiilor, prin  urmare ma
ghiarisarea învăţătorimei, prin ea maghia
risarea şcoalei poporale şi a generaţiuni- 
lor tinere, ce se vor ridica în sinul popo
rului nostru şi a tu turor popoarelor ne
maghiare.

Faptul acesta ne arată că guvernul 
maghiar, departe de a recunoaşte absur
ditatea m aghiarisărei silnice, şi departe 
de a reveni la idei mai sănătoase cu pri
vire la drepturile sfinte ale naţiunilor ne
maghiare din patrie, —  continuă pe ca
lea nebună, urm ărind cu mijloace tot mai 
drastice şi pe căi to t mai primejdioase 
aceeaşi ţintă deşeartă: a maghiarisarea.

Nu s’a îndestulit cu aceea, că cua- 
lificaţiunea învăţătorilor a făcut-o atîrnă-

toare dela cunoştinţa limbei m aghiare; nu 
’i a fost destul, că studiul acestei limbi ’l-a 
introdus — în dispreţul cerinţelor peda
gogice şi în paguba instrucţiunei —  ca 
studiu obligator încă în cele dintâiu clase 
ale şcoalei prim are. A mai adus şi legea 
despre salsriSarea învăţătorilor, prin care —  
sub pretextul de a îmbunătăţi soartea în
văţătorilor —  a ţin tit să pună m ână pe 
însăşi şcoalele noastre confesionale.

Această lege, deşi constitue pentru 
noi o mare lovitură şi un pericol con
tinuu, totuşi nu-’şi poate ajunge scopul 
adevărat, ce ’i-’l-a dat guvernul maghiar. 
Cu toată sărăcia noastră, súntem totuşi îu 
stare a ne susţină în mare parte învă
ţătorii, chiar şi după cerinţele nouei legi. 
E a r’ încât priveşte pe guvern, el încă nu 
dispune de bani în măsură ca să preiee 
toate şcoalele în administrarea sa. Vedem 
doar’ zilnic la câte apucături frauduloase 
recurge ori de câte-ori e vorba să edifice 
o nouă şcoală de stat, ori să repareze una 
veche. Guvernul vrea să angajeze la ace 
ste lucrări to t comunele, şi le face pro
puneri ca, dacă n ’au bani, să facă împru
muturi în diferite chipuri pe cari le arată 
ministrul.

Văzând deci guvernul, că pe calea apu
cată nu reuşeşte cu maghiarisarea —  
unicul scop al tu turor acţiunilor lui —  a 
început altă tactică.

Dacă nu reuşeşte de jos în sus, în
cepe de sus în jos. Dacă n ’a reuşit cu 
partea materială, începe cu partea spiri
tuală. Nerăsbind cu poporul şi cu autori
tăţile noastre confesionale să se înstăpâ
nească pe şcoală, guvernul încearcă a se 
înstăpâni —  în mod spiritual —  asupra 
învăţătorilor. E l caută prin cucerirea ! 
preparandiilor să cucerească sufletul şcoa- 
mihdtbrii pdforuilfi ieniceri &i v iu te i Uc 
stat, soldaţi ai m aghiarisărei, unelte oarbe 
In mânile sale pentru perversele sale sco
puri de desnaţioualisare.

E l vrea să monopoliseze institutele 
pedagogice spre a ne lipsi de învăţători 
adevăraţi români —  după trup şi suflet 
—  şi să ne silească a primi în şcoalele 
noastre nişte indivizi de aceia, pe cari îi 
va fi prelucrat şi metamorfosat el în prepa
randiile reformate de stat, indivizi îmbi
baţi cu ducbul păcătos al funestului cu
ren t de astăzi.

Încercarea e infernală. Pericolul e mai 
mare şi mai ameninţător decât ori-când. 
Cei chemaţi a păzi institutele noastre să 
fie la postul lo r ! E a r’ noi cu toţii să 
stăm gata, ca o puternică falangă, întru 
apărarea aşezămintelor noastre am eninţate!

Sibiiu, 13 Iulie n.
Praporul din Cermeiu. Cetitorii 

noştri cunosc afacerea din Cermeia, ande pre
torul a dispus a confisca cu forţa, din bise
rică, un prapor, care întrnnia în stofa sa şi co
lorile roşu-galben-albastru.

Lunia trecută afacerea a venit la des
batere In congregaţiunea comitatului Arad. 
Membrul congregaţionei dl V. Mangra a in
terpelat pe vicecomitele în această causă. 
Vicecomitele răspunzând a apărat pe volnico- 
sul solgăbirău, Kapdebou, şi a declarat ci îu 
contra preotului din Cermeiu s’a pornit cer
cetare pentru a fi pedepsit.

Astfel pe lingă profanarea revoltătoare 
a celor sfinte şi pe lângă încălcarea dreptcii- 
lor bisericei autonome, vom vedé şi pe 
preotul bisericei prigonit.

Asta earăşi numai In Ungaria se
poate.

»Tineri şi bătrâni*. Ni-se scrie din 
Bucovina: Curentul de sănătoasă desvoltare, j 
ce s’a remarcat în .Tribuna“ în raport cu 
stările din Bucovina, să resimte, se vede, în 
toate manifestările vieţei noastre publice. Şi 
e bine aşa, e un Bemn bnn acesta. Fără să 
întru în detailuri eată ce scrie, din prilejul 
ultimei adunări a comitetului naţional, , Buk. 
Rundschau“ sub titlul de mai sus:

»Se cunoaşte din semne tot mai clare, 
că ne apropiăm de periods uuei vieţi politice 
noue. Alegerile pentru dieta Bucovinei, cari 
sânt deja aproape, premit aşa zicând umbra 
lor. Astăzi voim să remarcăm un fapt csre 
poate fi de interes pentru cercurile cele mai 
depărtate, nu că faptul ar fi pentra cei ini
ţiaţi ceva nou şi surprinzător, ci pentru-că 
scoate In vileag ruptura întâmplată In par
tidal conducător al Românilor.
uu«»«— ntimnrn] rtlfîm onnnfa na n
dalai român naţional, tiner, liberal şi progre
sist, a dat un vot de blam comitetului actual 
al ţărei. Această manifestare, care era bine 
preparată şi chibzuită, este îndreptată contra 
stăpânilor Mustatza şi Styreea. Pe zi ce merge 
e tot mai evident, că domnul de Mustatza ’şi-a 
mâncat mălaiul în partidul român. Aceasta 
stă în legătură cu ţinuta sa In partid. Vechiul 
şi ramolitul partid ciocoiesc, aî cărui meşter 
şi cap este domnul Mustatza, stă în direct, 
şi ceea-ce înseamnă mult, în principial con
trast cu partidul »tinerilor* cari voesc să re- 
presente poporul, dar’ nu ciocoimea română. 
Se înţelege că domnul Mustatza, fie caracterul 
seu politic cât de mlădios, la bătrâneţe nu 
poate deveni altceva decât ce a fost până 
acum: o şliachtă românească cu sânge de fana
riot. Cum se pare In scurt se va trece la 
ordinea zilei peste domnul Mustatza, fiind pas 
acest scump mărgăritar naţional la rufele 
vechi*.

Abstrăgând dela limbajul necuviincios de 
necruţător al foii germane, ea remarcă în 
sine un fapt real, pe care timpul îl va arăta 
şi lămuri.

Stagnaţiunea literară.
Sub pseudonimul H en ry  d e ß io u x ,  

probabil un diplomat din Bucureşti, a 
apărut în revista internaţională „Cos- 
m op o liä “ un important articol despre 
»socie ta tea  ro m â n ea scă “, în  care au
torul spune unele lucruri nu măguli
toare despre Români. Restrînse la o 
anumită clasă boierească observările lut 
Rioux pot să fie  toate adevărate, ori-cât 
de triste sunt. Una însă din aserţiunile 
lu i se poate extinde asupra tuturor: n u  
c e t im !

Acest articol dă prile j  „ L ig e i R o
m a n e“ la un alt articol, de remarcat, 
pe care, î l  reproducem aci.

Un fenom en curios. — N u  ce tim !  — 
C ărţi rom ân eşti. — C ărţi f r a n 

ţuzeşti. — C hestia h ârtie i. —
V am a c ă r ţilo r  rom âneşti.

— Im p o r ta n ţa  lite -  
ra tu re i.

U n  fen o m en  cu r io s.
E un fenomen curios In epoca prin care 

trecem noi. Ne găsim într’uu timp când re- 
vendicaţiunile naţionale, lupta pentru limba şi 
naţionalitatea românească preocupă, sau cel 
puţin ar trebui se preocupe, — pe toţi Ro
mână de adevărată cultură. Ei bine, în un 
asemenea timp ar trebui să constaţi un enlu- 
siasm în literatura naţionali. Ar trebui se 
apară zilnic, scrieri româneşti, şi zilnic nu
măra! cetitorilor ar trebui se crească. Bar’ 
tocmai contrarul 11 vedem. Producţiunea Iite-

Dar" tocmai' péníxii-cS1 nfl“TÍf§fiiafiíW,'Üíi 
interes pentru literatura noastră, de aceea 
nici conştienţa noastră naţională nu poate avă 
o basă solidă, un temeiu trainic.

Toată însufleţirea noastră naţională se 
reduce la frase sforăitoare, la simţiri super
ficiale şi trecătoare.

N u c e tim !
Cu durere în suflet am cetit mai deu

năzi câteva adevăruri amare, pe care, cu bună 
voinţă, ni-le spunea dl Henry de Rioux în 
revista Cosmopolis, vorbind de societatea ro
mânească. Autorul zice, Intre altele, că sflntem 
puţin instruiţi, şi aceasta pentru-că nu cetim 
nimic.

Nu cetim, — are dreptate autorul. Ne 
petrecem vremea şi ne cheltuim banii In plă
ceri materiale, şi rar de tot găseşti Români 
cari să aibă preocupaţiuni intelectuale, cari 
să cetească şi să găsească în lectură, ceea-ce

F O I Ţ A  „ T R I B U N E I “ .

E l e g i e .

De ce am îndrăgit oare aşa mult du
rerea ? de ce gândirile mele nu mai află formă 
potrivită decât In elegie ? Ori poate asta ’mi-e 
soartea, şi ori-cât aş lupta împotriva ei, tot 
eu am să rămân cel biruit?...

Mult m’am întrebat, de ce o iubesc 
oare? cam de s’a încuibat chiar în inima 
mea dragostea faţă de ea ? Tot de atâtea-ori 
Insă, întrebarea mea a rămas fără răspuns.

De bnnă-seamă am mai văzut ochi, ca 
ai ei, am mai privit adese fiinţe, cum e ea, 
— dar’ aşa vrajă, cum e In privirea ei, şi 
aşa surîs fermecător, cum e pe guriţa ei, — 
nu-’mi aduc aminte să mai fi întâlnit 1 şi apoi 
când o ţineam de mână şi li spuneam chinul 
inimei mele, o roşeaţă trandafirie se întindea 
pe obrajii sei, şi simţiam cum îmi sbocote 
inima în piept, şi cum se frânge de durere 
la gândul, că odată totuşi va trebui să ne 
despărţim 1

Ne întâlnisem la Abazzia, In această 
grădină fermecătoare, unde total îţi pove
steşte aşa de puţin de suferinţe şi aşa de 
mult de amor şi fericire.

Marea era agitată, deşi aerul era liniştit. 
Ea şedea pe o bancă, în faţa yilei Angiolina,

şi privia, dusă pe gânduri, cum valurile mărei | 
se sparg de ţărmul petros.

— La ce te gândeşti ? — am întrebat-o 
apropiându-mă şi ţinându-’i mânuţa în a mea.

— Uite! priveşte în depărtare, cum 
vine valul, cum creşte tot mai mult şi cum 
se sparge apoi de ţărm. Nu afli In aceaBta 
o asămănare cu gândurile şi vieaţa noastră? 
Croim la planuri frumoase, cari zi de zi tot 
cresc, 86 tot măresc, ca şi aceste valuri, şi 
când nici n’am crede, se Bparg de dura reali
tate şi nu mai rămâne din ele decât câţiva 
picuri, cari stropesc în toate părţile.

— Ai multă dreptate 1 dar’, pentru D-zeu, 
ce înseamnă seriositatea aceasta ? eu te ştiam 
aşa de veselă totdeauna 1

— Când n’ai crede, valul întâlneşte tn 
cale o stâncă şi se sparge 1...

— Ce s’a întâmplat? ’ţi-erău? Răspun- 
de-’mi te rog, ştii că te iubesc aşa de mult şi 
seriositatea aceasta tristă mă indispune şi 
pe mine.

— îmi simt sufletul aşa de încărcat, în
cât nu mai pot, trebue să mă desfac de povara 
aceasta 1 Să mergem în vre-o biserică. Nu ştii 
una mai aproape?

— Eată, aci aproape e bisericuţa cato
lică; dacă vreai 1

— Să mergem 1 Şi apucându-’mi braţul 
pornirăm de-a lungul ţărmului spre biserica, 
care sta liniştită în umbra unor arbori stu-

j'foşi.

O societate număroasă de curioşi erau 
deja acolo, şi aşa ea nu putü petrece câteva 
momente in meditaţiune, cum dorise. Eşirăm 
curând.

— Nu te-ai putut ruga.
— Nu, dar’ totuşi sfinţenia locului m’a 

liniştit puţin.... apoi după o scurtă tăcere, ea 
spuse vestea care Ii apăsa inima: mâne ple
căm cătră casă!

— Aşa iute! Spuneai, că mai rămâneţi 
cel puţin o săptămână, şi acum?...

— Aşa el plecăm, căci mama se simte 
mai bine şi dorul de casă o munceşte.

— Plecaţi şi.... eu rămân 1...
Trebue, că vorbele acestea le spusesem 

cu glas tânguios, căci ea tresări, dar’ nu zise 
nimic.

Trecurăm pe lângă elegantul salon de 
cură, de unde pătrundeau accente de musică. 
Dar’ ori-cât de vesele erau acele, nu ne miş
cară şi noi ne armarăm calea mai departe, 
ascunşi de cipreşi şi olivi.

— De ce eşti trist?
— Să nu fiu trist, când pleci ?...:pe cine 

voiu mai iubi eu acum? Cui voia spune gân
durile cari mă torturează, când nu te văd?.... 
Nu te duce, îmi eşti aşa de dragă!...

Ea privia tn jos şi tăcea. Pălăria îi că
zuse pe ochi, şi eu nu-’i mai puteam zări ge- 
nele-’i aşa de negre, sub cari se ascundeau 
nişte ochi neasttmpăraţi, cari îmi erau nespus 
de drsgi.

— Nu te dace i*, şi în durerea despăr- | 
ţirei am cuprins-o tn braţele mele şi ’i-am 
acoperit gariţa cu un cald Bărut.

in scurt ajunserăm tn dreptul hotelului 
unde locuiau.

— Adio, adio!...
— De ce adio? Nu ne vom mai revedé 

nici odată?
— Nici-odatăl Aşa cred!
— Te rog nu mai repeţi vorba aceastai 

ea sună aşa de dureros.
— Doreşti să ne mai revedem? Pentru- 

ce ? Tu nu mă iubeşti şi inima mea moare de 
dorul tău!

— N’am ştiut până acuma că poţi şi ast
fel vorbi.

— Da ce să nu pot? ’Mi-ai spus tu 
vre-odată că mă iubeşti, măcar pe jumătate 
cum te am eu de dragă? ’Mi-ai întors vre
odată sărutările mele?

— D ir’ mai înainte?
— Mai înainte tu nu m’ai sărutat 1 M’ai 

lăsat să te cuprind în braţe, m’ai lăsat să te 
sărut, cum laşi pe un prieten bun ori pe o rude
nie. Şi oare iubirea mea nu merită nici măcar 
atâta răplată?

— Ba, merită!
— Ei bine! Dar’ atunci pentru-ce nu 

m’ai sărutat nici-odată? Pentru-ce măcar acum 
Ia despărţire nu-’mi spui o vorbă de mângâ
iere ?...

Pe o bancă dinaintea hotelului ne aştepta 
l mamă-sa.

— Ai auzit că mâne plecăm? — mă 
întreabă ea, dopă-ce ti sărutasem mâna.

— Da! Am auzit! Domnişoara îmi spu
sese puţin mai înainte.

— Şi cum îţi vom pută oare mulţumi 
pentru bunăvoinţa şi prevenitoarea îngrijire ce 
ni-ai arătat aci In acest loc frumos, dar’ atât 
de depărtat de casa noastră?

— Doamnă! SUnteţi aşa de bunăl Eu 
n’am făcnt nimic mai malt, decât eram dator.

— O, te rog 1 D-ta ai făcnt mai malt decât 
era datorinţa unui medic. D-ta ni-ai foBt cel 
mai bun, pot zice, unicul prieten, care ne mai 
înveseliai orele aci. Sper însă că nn-’mi vei 
refusa Invitarea, de a ne cerceta odată la casa 
noastră.

— E imposibili
— De ce imposibil? — mă întreabă 

domnişoara, privindu-mă cu ochii ei sănini.
— Valurile întâlnesc în calea lor, când 

nici n’ai crede, stânci, de cari lovindu-se se 
sparg şi nu-’şi mai pot urma calea !...

— Aşa e ! — adause mama, nepricepând 
rostul acestor vorbe, ear’ Ea privia, puţin 
eonfusă, la o mică insectă eare se încerca să
se urce,pe nmbrela-’i de dantelă albă...

*
Şi s’an dus, s’au dna departe, lăsând In 

inimă-’mi un gol şi o durere vagă, şi chiar 
aşa de tainică, ca inima acestei copile, pe care 
atâta am iubit-o şi o mai iubesc tocă!...

Trandafir.
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trebue să găsească omul distíns, cea mai înaltă 
satisfacţiune sufletească.

Şi chiar dacă găseşti oamoni eu oare
care înclinări pentru lectură, ai sé-’i găseşti 
cu scrieri franţozeşti — adese-ori cea mai 
mofturoasă literatură — In mână.

C ărţi rom ân eşti.
Cărţile româneşti IngălbineBC In maga

ziile librarilor, căci publicul nostru habar n’are 
adese-ori de existenţa lor.

Câţi Români sö fie d. e. In Bucureşti la 
«ari ai pută găsi scrierile lui Alexandri, Co
stae he Negruzzi, Bălcescu, loan Ghica, Emi- 
nescu, Coşbuc, Xenopol ş. a.? Numărul lor e 
Înspăimântător de mic.

Cum vreaţi să fie Intre noi entusiasm 
sincer pentru binele public, cum să existe şi să 
se desvoalte Intre noi Bpiritul de jertfă şi ab- 
negare pentru căuşele mari naţionale, dacă 
nu cetim nimic sau aproape nimic din lite
ratura noastră naţională?

Şi cum să se desvoalte literatura, dacă 
toţi scriitorii noştri trebue să se ruineze ca 
Bă-’şi poată edita lucrările lor?

C ărţi fr a n ţu se ş t i .
Negreşit, că pe noi ne păgubeşte enorm 

literatura franceză. Toate vitrinele libra
rilor noştri sünt pline de scrieri franţu
zeşti, toate chioşcurile de gazete sünt încăr
cate cu reviste franţuzeşti. Cum se poată 
ţină piept literatura noastră tinără cu cea 
franceză?

Süntem straşnic de protecţionişti, când 
e vorba de Bálámul şi brânzăturile din Ar
deal; protejăm cişmele şi pălăriile Indigene, 
luăm sub aripile noăstre ocrotitoare pe toţi 
fabricanţii străini cari ne produc mărfuri şi 
proaste şi scumpe In ţeară, numai literatura 
e fără nici un scut, numai ea e lăsată Bă fie 
strivită de toate productele stupide din străi
nătate. Nu apare la Paris vre o prostie In 
forma de carte, care să nu găsească, dacă nu 
cetitori, cel puţin cumpărători şi admiratori 
la noi.

Toată literatura decadentă din Francia, 
toate mofturile parisiene ocupă vitrinele li
brarilor noştri, aşa că un străin trebue să 
creadă că aici se găseşte tn tr’o colonie trans
atlantică a Franciéi.

Nicăiri In lume, la nici un popor cu 
simţământul naţional desvoltat nu se pome
neşte o asemenea inundaţiune literară străină, 
o asemenea lipsă de simţ şi de respect pen
tru propria sa literatură

Aşa-’i. Ne-am „umanizat*. Ne este

C h estia  h â r tie i.
Mai mult. Am pus o vamă exorbitantă 

asupra hârtiei din străinătate, pentru-ca să 
dăm prilej câtorva oameni se facă din mono
polul fabricaţiunei hârtiei, averi, dar’ nu ne-am 
gândit, că prin acest protectionism fără rost 
lovim In literatura naţională, Îngreunând enorm

1 8 4 8 .
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desvoltarea ei. Căci, cum să se desvoalte ea, între popor si soldaţi

C r o n ic a  a n u l a i .
London, 9 Iulie.

Irlanda foloseşte toate mijloacele pen
tru a se rupe de Englitera. O deputăţie 
a mers în America-de-Nord să câştige ajutor 
în bani şi muniţiune. O armată engleză este 
gata să plece spre Irlanda.

(Gaz. de Trans.)

M adrid, 9 Iulie.
Carliştii vor încerca din nou să se răs

coale în favorul contelui Montemolin, fiiul lui 
Don Carlos. Generalul Cabrera a întrat în 
Spania şi fu întimpinat de mai mult de o 
miie »carlişti«. Se zice că însuşi Palmerston 
ar fi făgăduit carliştilor mână de ajutor.

(Gaz. de Trans.)

T im işoara, 10 Iulie.
Insurgenţii au atacat comuna Vlaicoveţ 

şi împreună cu sătenii au prădat şi ucis pe 
neguţătorul de acolo, devastând şi casele pro
prietarului Mocsonyi. (S. B. nr. 74)

V erşeţ, 12 Iuliu.
Oastea Sârbilor dela Alibunar atăcâ eri 

Verşeţul. Ostile ungureşti o învinseră deplin, 
îi luară 5 tunuri, căzură la 40—50, prinşi 
20. Renumitul conducător Stanimirovich încă 
e prins.

în ziua următoare mai căzură în prin
soare 50 răsculaţi. Precum declară mini
strul de résboiu Mészáros, atăcarea de toate 
laturile a răsculaţilor se va întâmpla în 15 
Iulie. (Közlöny).

B ucureşti, 12 Iulie.
Căimăcămia a început a maltrata şi a 

persecuta grozav pe partisanii constituţiei, de 
aceea poporul, care înţelesese că ştirea despre 
venirea oştilor străine e mincinoasă, s’a ră
sculat eară sub conducerea lui loan Brătianu 
şi mergând în număr mare la metropolie, 
răsturnat noua formă de guvern, a cerut con
stituţia şi rechemarea guvernului provisor. 
Stindardele tricoloare fâlfăie earăşi pretutin- 
denea, cocardele gonite ziua trecută se văd 
earăşi şi metropolitul a dat o proclamaţie în 
care zice: »Cele ce s’au obştit la 11 sub iscă
litură noastră făcând guvernul provisor rebel 
şi altele, astăzi după dorinţa poporului român
o refusăm cu desăvîrsire« apoi zice, că va păzi 
um piuviaui va n récnemat pnn un curier
special. Dar’ poporul înfuriat în contra reac
ţionarilor a dărîmat casele căpitanului Costache, 
ale lui Zosima, ale Valeanului şi ale Herescului, 
ear’ la ale protopopului din Batistea au 
spart giamurile. In fruntea oştirei se află 
tot colonelii Solomon şi Odobescu, de aceea 
poporul a mers la căsarme, unde numai cu 
mare greutate s’a putut împedeca o luptă

dacă hârtia industriei noastre e cu mult mai 
inferioară şi neasămănat mai scumpă decât 
hârtia din străinătate ?

Productele literare străine nu plătesc 
nici o vamă la Intrarea lor In România, şi 
astfel cărţile române, tipărite pe hârtie mai

(Xenopol, Pruncul Rom.) 
T arnopol, 12 Iulie.

Aseară soldăţimea austriacă a adus pe 
câţiva boeri din Rusia, cari trecură preste 
graniţa austriacă călare şi bine înarmaţi. Ei 
zic, că despotismul, cu care se tractează Po-

r e .  si mai • » ! ( * ,  ee n * i c o n c u r e n t ,  lor? Ionii din Roşia, i-aa silit a face pasul acesta’

V am a că rţilo r  rom ân eşti. ' ***" * *  pune sub paza A“striadlor-
Şi încă o enormitate. Cărţile franceze 

nu plătesc vamă, dar' cărţile româneşti din 
Transilvania sünt supuse la o vamă enormi la 
hotarele României/

Care va se zică, ţinem sd înaintăm cu 
ori-ce preţ literatura franceză, şi Încă sub 
protecţia statului, In detrimentul propriei noa 
stre literaturii

Im portanţa  lite r a tu r e i.
Aceasta este calea cea mai sigură care 

duce la căderea unei naţiuni. Căci nu a exi
stat şi nu poate sé existe o naţiune In ziua 
de azi fără o literatură proprie

Fiind hmé siluiţi, 8Ö spriginim literatura 
franceză, neglijăm pe a noastră proprie, ns 
Înstrăinăm de ea, ne înstrăinăm de poporul 
care ne-a crescut, şi nu mai gândim şi numai 
simţim decât franţuzeşte,

E fatal, dar’, ca literatura noastră na
ţională sd stee pe Ioc, şi o mare parte a oa- I nitle lor boierii' cari se află în capitală, s’au 
menilor noştri .culţi“ sd maimuţească pe I luat toate mösurile Pentru statornicirea lini

(Alig. Oester. Ztg.

Francfurt, 12 Iunie. 
Archiducele loan, administratorul impe

riului german, a sosit încă ieri, primit fiind cu 
o pompă nespusă. Azi au luat parte şi la 
adunare. Archiducele denumi de prim-mini- 
stru pe fostul ministru Kamphausen, ce nu 
le prea place Austriacilor, numind pasul ace
sta al archiducelui de un pas cât sé poate 
de nenorocit. (Gaz. de Trans.)

Bucureşti, 13 Iulie.
Gu iscălitura lui Neofit, metropolitul 

Ungro-Vlahiei au eşit două circulare. Unul 
din 29 Iunie v., să bucură că revoluţionarii 
au eşit din capitală îndată-ce au auzit despre 
apropierea trupelor trimise de »înaltele două 
curţi suzerane* şi continuă: »grăbim cu această 
bună vestire tuturor locuitorilor ţă re i; tot
odată să le arătăm, că într'o unire cu dom-

Francezi, tnjosindu-se a deveni caricaturale lor 
şi a culturei lor.

Aforisme politice.
—■ Una la si. —

Gel-ce fără discernemâut sd opune tu
turor Îmbunătăţirilor, pentru-:‘ă sünt inova- 
ţiuni, va fi la urmă constrlns a admite iso- 
vaţiuui deşi ele nu aünt îmbunătăţiri.

Canning.

ştei obşteşti, şi cu această ocasie sünt pof- 
tiţi toţi locuitorii de ori-ce clasă şi treaptă 
vor fi. să primească cu sentimente de recuno
ştinţă pe isbăvitorii ţire i<. Al doilea din 30 
Iunie v.: »Ceea-ce s’a obştit ieri în 29 ale 
aceleia sub iscălitura noastră făcând guvernul 
provisor rebeli şi altele: Astăzi după dorinţa 
poporului român o refusăm cu desăvîrsire 
adeverind şi întărind din toată puterea mea 
jurământul ce am săvîrşit în »Câmpul liber- 
tăţei* în 15 ale acesteia, ca să păzim cei 
21 art., afară din articolul proprietăţei....« în 
fine: »această publicaţie subt a mea iscălitură 
să va obşti prin glasul foilor, pe care am 
subsemnat-o de faţă cu deputaţii poporului*,

»Eată două circulare — zice cor. «Gaz. 
de Trans.« — care să fac de rîs unul pe 
altul, care dau testimoniu în ochii Europei 
de caracterul unor oameni din principate«.

Pesta, 13 Iulie.
în zilele aceste au început să circuleze 

banii cei noi ungureşti. Forma lor e cea 
ca până acum, numai scrisoarea de pe dînşii 
e în ungureşte. De o parte e chipul lui 
Ferdinand V., de altă parte e M. S. Prea
curată cu Fiiul seu în braţe, ca patroana 
Ungariei. (Am- PoP-)

H u i  ispno-american.
B om bardarea  o raşu lu i S sn t-Jago .

Americanii au început, In 11 1. c., bom
bardarea oraşului Sant-Jago de Cuba. Termi- 
nul armistiţiului a expirat şi după-ce Torai şi 
Linares n’au fost aplicaţi a capitula, generalul 
Shafter a dat ordinul de bombardare.

Din Londra se depeşează, că ministerul 
de résboiu din Washington are ştire positivă, 
că Spaniolii au căpătat un ajutor de 6000 de 
soldaţi, sub comanda generalului Pândo, cari 
au Intrat In Sant-Jago. ABtfei Torai are acum 
23.000 de oameni. Americanii tacă au căpă
tat ajutoare, între cari şese baterii de forturi.

Bombardarea oraşului au Inceput-o Ame
ricanii Ia 5 ore seara, din mare diBtanţă, ca 
să-’şi cruţe oamenii. Cu toate acestea, precum 
se depeşează din Sant-Jago, bombele-şrapne’e 
ale Spaniolilor causează stricăciuni îngrozi
toare in răiîe şi In şirurile Americanilor. 
Lupta s’a încins până sub zidurile cetăţei, ear 
Garda cu cetele de insurgenţi a ocupat ulti
mul punct, pe nnde s’ar fi putnt refugia Spa
niolii, fortul Los-Camilos.

In oraş domneşte cea mai mare panică, 
cu deosebire In poporaţia civilă, care e Îngro
zită de proiectilele Americanilor. Oamenii In
tre sunetele clopotelor s’au refugiat In biserici, 
unde s’au petrecut scene mişcătoare. Mii de 
oameni ae refugiază pe dramul cătră E l Gcney, 
ducând ca sine ce pot. Femei cu juvftere zac 
zdrobite de osteneală pe de laturile drumuri
lor, dar’ nimeni nu se interesează de ele sau 
de juvaerele lor. Fiecare se interesează de 
sine. Bombardarea dela Sant-Jago ne presents 
toate grozăveniile unui atac eu proiectile, şi 
peste tot grozăveniile iésboiului.

Pacea.
Pe când dela Sant-Jago vin ştiri de gro- 

stesc ştiri de pace. Corespondentul lui Daily 
Telegraph scrie din M adrid , că este informat 
din isvotal cel mei sigur, că In 5 a 1. c. s’au 
Început tratările de pace. O telegramă din 
Madrid însă anunţă, că tratările de pace au 
dat de foarte mari greutăţi. Se crede, că gu
vernul va fi silit a abdica. Criea poate erumpe 
In tot momentul.

Carliştii In secret propagă febril agita
ţia şi de aceea se şi iau măsuri aspre contra 
lor. Ei declară, că tn cas dacă prin pace s’ar 
jertfi Cuba şi alte colonii, vor da signalul de 
răscoală, afirmând, că au făcut toate pregăti
rile pentru acest scop.

CRONICA
Si.biiu ,  13 Iulie n.

Concertul Aurelia Cionca. Spre 
mai bună lămurire a celor zise de noi ieri, 
privitor la fenomenalul talent musical al dră
gălaşei copile Aurelia Cionca, care va da un 
concert mâne (Vineri) la orele 8 seara In sala 
dela „Gesellschaftsbaus“, cu plăcere reproducem 
următoarea recensiune făcută de cunoscutul 
profesor de musics, domnul C. M, Cordonean 
şi apărută In „România Masicală* nr. 20 (Bu
cureşti, în 1 Decemvrie 1897):

„De signr, că aceia, cari nu cunosc pe 
această genială copilă, vor crede dela prima 
vedere, că avem sé vorbim despre vre-o mi
nune artistică importată de prin alte conti
nente. Realitatea însă ne presentă de aată- 
dată pe viitoarea stea, născută In mica noastră 
ţeară.

Aurelia Cionca, fiică de părinţi români 
neaoşi, o copilă genială, care nu credem sé fi 
trecut vlrsta de opt ani, putem afirma că este 
deja o virtuoasă pianistă. Piesele, pe cari le-a 
executat sânt dintre cele cari compun pro
gramele artiştilor mari. Mica artistă a inter
pretat pe Heller, pe Haydn şi pe Bjethoven 
aşa de minunat, încât am rdmaş surprinşi. Ari 
nu mai era vorbă de o diletantă, pentru care 
având In vedere grija pasajelor dificile, am fi 
fost bucuroşi s0-’şi termine supliciul, de multe- 
ori tot aşa de simţitor şi pentru auditor! Din 
contră! Aurelia Cionca a executat cu bravură, 
fără nici o grije de dificultăţi, punând talen
tul ei genial la disposiţiunea coloritului musi
cal. In toată fiinţa ei nu e decât musică. O 
măsură precisă, egalitate în spontaneitatea lo- 
virei acordurilor, agilitate foarte mare pentru 
vlrsta ei, nuanţează şi frasesză artistic; mai 
ales In cadenţe, am observat că le dă o miş
care şi nuanţare clasică.

Piesele executate sünt: 1. Rondo-caprice, 
op. 75, de St. Heller. 2. Sonata nr. 17, de 
Haydn. 3. Rondo op. 51, de Beethoven şi 4. 
Andante-variat, de Haydn,

După descrierea pieselor se poate judeca, 
că o copilă în vîretă de 8 ani trebue^ să fie 
nn fenomen, ca se le execute, şi încă cum?

îoainte de a termina, nu vom trece cu 
vederea nn act de o mare gingăşie, petrecut 
în loja regală. Mica şi geniala artistă Aure
lia Cionca, după executarea Sonatei de Haydn, 
a fost chemată şi condusă In loja regală. 
M. Sa Regina, bună ca întotdeauna, a luat în 
braţe pe micuţa, stringând-o cu drag şi săru
tând-o pe obrnzii purpurii de emoţiune. Acea
stă scenă atât de inimoasă, atât de frumoasă, 
a durat aproape un sfeit de oră. In tot acest, 
timp M. Sa a convorbit cu mica artistă, pri
vind-o mereu şi In nesaţ, ca o mamă.

Cât de mişcător e când vezi pe o re
gină, că Intr’un moment de dulce duioşie, nu 
mai ţine socoteală nici de rangul ei, nici de 
unde se află, şi se dedă cu totul sincerilor 
emoţiuni ale artei! Sala întreagă a însoţit, 
drept manifestare de simpatie pentru acest 
act, cu aplausele sale întoarcerea copilei pe 
scenă“. *

V is ita  R e g e lu i C arol la  P e te r s 
b u rg . Ziarele publică interesante amă
nunte cu privire la voiajul M. S. Regelui 
Carol la Petersburg. Regele va sosi la 
27 Iulie st. n. In capitala Rusiei, unde 
va descinde la palatul Peterhof. V isita 
Regelui Carol va fi de 4 zile, dintre cari 
una va fi destinată pentru prim irea cor
pului diplomatic şi pentru  visitarea ora
şului. La plecarea din Petersburg Re
gele Îşi va continua drumul spre Varşovia, 
unde este plănuită o şedere de o zi. în 
toarcerea in ţeară se va face prin Moscva 
şi Kiev. La Moscva Regele va sta două 
zile şi la Kiev o zi. Regele în călătoria 
sa nn va fi însoţit şi de M aiestatea Sa 
Regina, ci numai de principele mo
ştenitor.

*

Dl Dr. D P. Baroiann a scos în bro
şură separată memorabilul seu discurs, rostit 
la „actul festiv*, tn memoria iui Şagosa.

Broşura de 21 pagine mari e împodobită 
cu portretul metropolitului Şaguna şi costă 
20 cruceri. *

P r in c ip e le  B u lg a r ie i şi princi- 
peasa Luisa, în 10 1. c., an părăsit Ro
mânia, spre a se reîntoarce acasă. La 
reîntoarcere aceleaşi ovaţiuni li-s’au făcut, 
ca şi la sosirea lor în ţeară. Până la 
gara din Sinaia, ’i-a însoţit şi Regele 
Carol, cu întreaga familie. De aici, cu 
trenul regal s ’au dus până la Constanţa, 
unde li-s’a tăcut o primire strălucită. îm- 
barcându-să apoi pe vaporul „E lena“ , au 
părăsit portul, în tre bubuitul tunurilor, şi

*
Hymen. Domnul Ilie Giuruga şi d-şoara 

Cornelia Miilea anunţă cununia lor, ce se va ce
lebra Duminecă, în 5/17 laue a. c., la 4 ore 
după ameazi, Iu biserica gr.-orient&lă din 
Tilişca.

•
Ungurii — se valahisează! E un

lucru vechiu acesta, pe care-’l relnoeşte un 
ziar maghiar. După „Budapesti Hírlap“ — 
aproape toate comunele cari de present sünt 
româneşti au fost odată băştinaşe ungureşti.

Preoţii valahi lesé, atât cei gr.-cat., cât 
şi cei gr.-or. cu ajutorul matriculelor zi de 
zi valahisează numele ungureşti. Introducând 
copii In matricáié cu nume valahe, fabricate 
din nume băştinaşe maghiare.

Da pildă fac Cristian din Keresztesi, Ne- 
gruţ'-u din Fekete, Harşanu din Hdrs.

Dar’ cu conumeie o mai tntortocă scrii
torul articolului din „Budapest« Hirlap“ cum 
poate; spre a arăta însă că are dreptate, re
curge şi la numele de botez, susţinând că şi 
acelea, preoţii noştri le valahisează, făcând din 
Addm — Adamu, din György — George.

„Budapesti Hiriap“ provoacă pe mini
strul de culte să exmită o comisiune, care 
cercetând matriculele popilor valahi, să coresgă 
tn ele toate sumele valahe, cari se vor pâră 
a fi de origine maghiare.

Süntem siguri, că guvernul unguresc e 
la stare să deo ascultare şi unor atari ne
bunii.

•
Austriacii din Siberia, caii D-zen 

ştie cum au ajuns pe acolo, au voit să serbeze 
şi ei iubileul de 50 de ani al Monarchului 
nostru. Spre scopul acesta au cerut concesiune 
dela governor, care însă le-a denegat-o, pe 
motiv, că nu poate permite „agitaţii“. Amba
sadorul austriac la Petersburg a făcut paşii 
necesari, spre a li-se concede sărbarea ju
bilară.

*
„Nemzeti szövetség* — în Deva.

In 10 1. c. s’a constitait In Deva un nou 
despărţământ al lui „Nemzeti szövetség*. Con
stituirea aceasta s’a făcut cu mare tâmbălâu 
patriotic. însuşi faimosul Herczegh, însoţit 
de mai mulţi corifei maghiari din Budapesta, 
a vérit la Deva. Intre benchetniri şi toasturi 
patriotice, ’şi-au petrecut pionerii maghiari- 
sărei, voioşi că le-a succes a ajunge cu so
cietatea lor de maghiarisare — până In Deva.

*

Condamnaţi pentru tricolorul ro
mân. Din Sălişte ni-se scrie, că tinerii ro
mâni de acolo, condamnaţi pentru arborarea 
stindardelor române, In ziua de 3/15 Main — 
n 5 1. c. au Intrat în închisoare unde au stat 

24 de ore făcându-’şi osânda. In închisoare 
au fost tractaţi foarte barbar, nu li-s’a dat 
nimic de mâncare, şi nnmai ca mare grea
i-s’a permis să primească mâncare de afară.

*

Budapesta — capitala Ungariei
începe a fi reunmită şi celebră Budapesta, 
faimoasa capitală a Ungariei, dncă nu prin 
lucruri bune, cel puţin prin hoţiile, pungăşiile 
şi omorârile zilnice ce se întâmplă în ea.

Statistica poliţiei despre crimele întâm
plate In decursul lunei lui Iunie In Budapesta, 
e cel mai drastic testimoniu de paupertate, 
pentru moralitatea capitalei. în Inna lui Iu
nie au fost 168 de atentate îndreptate în 
contra vieţei omeneşti, dintre cari cele mai 
multe cu sflrşit mortal. Pe fiecare zi deci 
In decurs de o lună, 5 oameni au căzut jertfe. 
Furturi s’au întâmplat 778. Pe fiecare zi cad 
deci 26. Statistica nu enumără şi casările de 
defraedări, şi nu face amintire nici de pun
gaşii dela jocurile de cărţi, de cari tacă au 
fost arestaţi cu sutele. Total In decursul lu
nei Iui Iunie, an fost arestaţi 2o83 de pun
gaşi, ear' 7i au fost eschişi din capitală. Fru
moase cifre nu-’i vorbă, şi numai spre cinste 
le poate servi Ungurilor, că an o capitală atât
de celebră — In pungăşii.

*
Naufrajul vaporului Bourgogne.

Numărul oamenilor înecaţi Ia naufrajiarea va
porului Bourgogne s’a constatat sigur. De 
toţi au călătorit pe vapor 747. Dintre aceştia 
s’aa înecat 565, şi anume, 88 călători pe 
clasa I a, 113 pe a Il-a, 246 pe a IlI-a şi 
118 matrozi. Abia 182 s'au putut mântui, 
dintre cari 102 au fost matrozi, şi numai 80 
călători.

Potop în  Getatea-de-balt&. Din
Cetatea-de-baltă ni-se scrie, că In 7 1. c. o 
furtună grozavă s’a descărcat asupra comunei 
Cetatea-de baltă şi a altor comune din jur. 
La început un vifor cnmplit a cuicat holdele 
la pământ şi a rupt cucuruzul din rădăcină. 
Dnpă aceea o grindină înfricoşată de mărimea 
nucilor, împreunată cu o ploaie torenţială a 
zdrobit totul. A fost o adevărată rupere de 
nori. Drumurile sünt acoperite de apă, cq- 
mnnicaţinnea e întreruptă. Toate sămănătn- 
rile sünt sub apă. Fânurile apucate tn brazde 
le-a dus apa, ear’ Ea cele adunate tn căpiţe 
numai vtrfurile li-se mai văd. Miseria bieţilor 
oameni după un an rău cum a fos* şi auul 
trecut, e de nedescris. Dauna e nespus de 
mare şi se va pută constata numai după În
cetarea potopului.

*
Polonii, supuşi Rusiei, încep a fi ea

răşi nemulţumiţi cu domnia Ţarului, dela cari 
aşteptau multe îmbunătăţiri. O ordinaţiune de- 
maudă, ca tabloai lui Muraviev, fostul tiran 
al Polonilor, pe viitor să fie aşezat In toate 
şcoalole, alăturea cu portretul Ţarului. O altă 
ordinaţiune opreşte folosirea limbei polone la 
antîstiile comunale. Din milionul de ruble, pe 
care nobilimea polonă ’l-a fost dat dar Ţaru
lui, cu ocasinnea lncoronărei sale, se va ridica 
In Varşovia o universitate, cu limba de pro-
-1---- — - corn c/*sf ' ■■‘saf'»

Tabloul lui Kossuth. In casa comi
tatului din Budapesta tabloul lui Kossuth, pre
gătit de curând, a fost aşezat de a stânga ta
bloului Maiestăţei Sale. — Fără comentar 

*
Serbări iubilare îo Graz Studen

ţimea dela toate şcoalele şi institutele de cre
ştere din Graz şi jnr, an aranjat în 10 1. c. 
frumoase serbări din prilejul inbileului Ma- 
iestăţei Sale. La sărbare au luat parte vre-o 
6000 stndenţi.

*
Liberalismul şl Jidanii. Până acum 

tn Ungaria liberalismul şi Jidanii freternisau, 
căci Jidanii erau totdeauna liberali, cel pu
ţin după isprăvile lor politice. Acum de 
curând însă „Pesti Napló* publică un anunţ, 
prin care se caută un redactor la o foaie 
liberală din provincie cu restricţiunea că —  
Jidanii nu pot f i  luaţi în considerare. La 
tot caşul e curios lucru că liberalii ee pun 
în contra iubiţilor lor Jidani.

*
Turcii şi Ungurii. Foile ungureşti 

cu o nespusă bucurie Înregistrează ştirea, că 
nn ziar turcesc „Mechiverat aduce elegii Un
gurilor. ’Şi-a găsit sacul petecul.

•
Cutremur de pământ îu Dalmaţia.

în zilele acestea, un nou cutremur s'a simţit 
în mai multe oraşe şi sate din Dalmaţia. Lo
cuitorii din comuna Trilj şi Sinj, ’şi-su pă
răsit căsile şi locuesc pe câmp In corturi.

*
Turburărl socialiste. Lucrătorii so

cialişti rămaşi fără muncă, au dese conflicte 
cu lucrătorii străini angajaţi la lucra îu locul 
lor. în Apsgy, comitatul Szabolcs, un socia
list a aprins casa unde durmiau 76 de lu
crători, angajaţi ia seeere. îa  comuna Balsa, 
s’a iscat o bătaie Intre lucrători şi socialişti.
A trebuit să întrevină miliţia.

*
Distins îa măestria măcelăritu- 

lui. în Londra a fost de cărând o întrecere 
cu premii în măestria măcelăritutni, la care 
au fost chemaţi măcelarii din Londra, Ham
burg, Berlin, Lipsea şi Paris. Premiul prim 
’i-a câştigat Pavel Tetzel, căruia ’i-a succes să 
ucidă şi se taie In decors de 18 minute şi 33 
secunde, doi boi. Vienezii însă nu voesc să-’i 
recunoască ântâietatea şi rangul câştigat, fiind 
că ei n’&n fost Invitaţi Pentru aceea vor
aranja nn concurs cu aceeaşi ţintă şi In Viena.

*
L e g iu n e  jidoveasoă In răaboiul 

ispano american. Să nu rideţi, e fapt. 
Jidovii din America se organisează In o le
giune puternică — fireşte că pe acţti — ca 
să pornească la Caba, sg zdrobească pe Spa
nioli. Săracii Spanioli, de frica acestei legiuni 
jidoveşti, nu mai ştiu ce-’i ca ei. Să nu cre
deţi că e glumă. Foaia cea mai ren u m ită  a 
lor D aily Jewish Herald, ce apare în New- 
Yorck, publică un manifest cătră jidovime,
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spunând Jidovilor, că a sosit timpul, ca sä 
arete c i şi Jidovii sünt patrioţi, şi nu numai 
banii ’şi-’i jertfesc, ci şi sâDgele ’şi-’l varsă 
pentru patrie, ső se constitue deci tn o le
giune, şi 8Ö plece la Cuba. Este nostim 
inse, că Jidovii numai după aceea au în
ceput a se constitui in o legiune, după-ce au 
auzit că Spaniolii au fost bătuţi. Dar’ asta 
nu are de-a face, acum e vai de bieţii Spa
nioli — legiunea Jidanilor li ameninţă cu 
moarte. Se asigură, că puterile europene vor 
Intrevenl, cât mai curând să se facă pace, 
ca să-’i mântuiască pe Spanioli de legiunea 
jidovească, ori cel puţin vor intrevenl la gu
vernul Statelor-Unite, ca să nu-’i trimită şi 
pe Jidovi, in contra nefericiţilor Spanioli.

•
Turburări in China. Mari şi seri

oase răscoale de popor s’au întâmplat în zilele 
acestea in China. Băsculaţii, cu deosebire 
atacă pe misionarii catolici şi pe creştini. Mai 
mulţi misionari au fost prinşi, chinuiţi şi 
chiar omoriţi. Liniştea tncă nu e restabilită. 

♦
Guvernul italian şi socialiştii. Mi-

nistrul-president al Italiei, in o vorbire ce a 
ţinut-o în cameră, a atacat pe anarchişti şi 
socialişti, zicând că guvernul va lua cele mai 
aspre măsuri, pentru a pune capăt tuturor 
turburărilor socialiste şi anarclrs’e. Vorbirea 
’i-a fost primită cu însufleţire, de deputaţi.

•
Clronl Henry continuă a da repre- 

sentaţiuni din ce in ce mai interesante, şi 
aproape in flecare seară, e locul de întâlnire 
al publicului sibiian. La fiecare represents ţie 
publicul e surprins cu producţiuni noue şi 
originale. Atragem atenţiunea tuturor asu
pra Iui.

Atragem atenţiunea cetitorilor noştri la 
inseseratal de pe pag. a 4-a a parfumeriei 
Meitzer.

%
Ş tir i  m érun te . Tribunalul din Viena 

a pas secuestru asupra moşiilor contelui Pan- 
dolfi, ale cărui datorii se urcă la un milion şi 
jumătate.

\ . . .  ■ v. .
— Ministrul de culte, a instituit In Bu

dapesta cursari extraordinare peste vacanţe, 
pentru perfecţionarea profesorilor de filologie

\ şi gimnastică. Instrucţia se dă gratuit.

— In Viena a fost prins un anumit 
Bauer, cel mai renumit pungaş şi spărgător 
de casse.

— Pertractarea defraudărilor din Arad, 
se continuă la tribunalul de acolo acum de 10 
zile. Promite a dura tncă mai malt timp.

YIEAŢA SOCIALA.
D in  O răştie.

„Tinerimea studioasă 'He Orsştie şi jur, 
Invită Ia concertul care se va aranja Duminecă, 
In 17 Iulie st. n. a. c., in hotelul ia „Leul 
de aur“ (Csősz). începutul la 8 ore seara. 
Preţul de intrare: Locul I. 70 cr., locul ii. 
50 cr., parterre 40 cr., galerie 20 cr.

Programa: 1. a) „Cântec de seară*, de 
N. Popovici; b) „înzădar*, de G. Dima. 2' 
„Hora Griviţei* de Frühling. 3. a) „Foaie 
verde de mohor“, cor cu solo de tenor de T. 
Popovici; b) „Vino lele8, de I. Vidu. 4. a) 
„Duo"; b) „O carte“, solo de baB cu acompa- 
niare de violină. 5. „Sună buciumul de alarmă“, 
(marş), de R. I. Simionescu. 6. „La o rându
nică“, de I. Costescu. 7. a) „Fost-ai lele*, de 
Mnsicescu-Popovici; b) „Tot ’ţi-am zis mâadro*, 
de T. Popovici. 8. „Bubue tunul“, cor de *% . 
După concert joc.

D in  B â iţa .
Tinerimea studioasă din jurai Băiţei va 

aranja un concert Duminecă, în 12/24 Iulie 1898, 
in sala hoteluloi „Calmăneşti“ din Băiţa. Ve
nitul curat este destinat pentru un scop filan
tropic. începutul precis la 8 ore seara.

Programa: 1. „Zorirea“, de C. Attan- 
hofer. 2. „Sună buciumul“, de I. B. Simio
nescu. 3. a) „La o rândunică“, de 1. Costescu; 
b) „Vino leie“, de I. Vidu. 4. a) „înzădar 
alerg pământul“, de G. Dima; b) „Tot ’ţi-am 
zis mândro mă duc“, de T. Popovieiu. 5. 
„Hora Griviţei“, de C. Frühling. 6. „Foaie 
verde de mohor*, cu solo de tenor, de T. Po
povici. 7. a) „Coroana cufundată*, de Böíicke; 
b) „Fost-ai Iele“, de Musicescu-Popovici. 8. 
„Bubue tunul" După concert joc.

C oncertu l d in  O cna.
Duminecă, in 10 Iulie n. un grup de 

pedagogi din seminarul „Andreian*, au aran
jat în salonul de lectură a! băilor din Oena- 
Sibiiului, nn concert care a reuşit foarte bine. 
Mult haz a făcut anecdota „Ţiganul şi şeaua“ de 
Speranţă, care a fost cu pricepere declamată de 
unul dintre domnii corişti. Public a fost mult şi 
ales, mai cu seamă străini, aflători la băile de 
acolo. Dintre Ogneri, afară de domnii preoţi 
şi câţiva inteligenţi, n'au luat parte mai ni
meni, pe când n’ar fi stricat dacă ar fi fost 
îndemnat poporul să iee parte, mai cu seamă 
eă înşişi au un cor de plugari, şi dela astfel 
de producţii numai foloase ar fi putut trage. 
După proiucţiune a urmat joc şi voe bună 
până dimineaţa.

E C O N O M I E
Revistă eeonomieă-

XII.
— 2 Iulie n.

(Urmare).

Cam bii falsificate. Atragem atenţiunea 
celor tnteresaţi asupra unei hotâriri mai noue a 
Curiei şi annme: Curia a declarat de fa ls i
ficat an c&mbiu deja acceptat, pe care posesorul 
legitim ’l-a domiciliat fără a avisa pe cei in
teresaţi.

Această judecată e justificată pe deplin, 
pe basa dreptului cambial.

Greşeală fac numai aceia, cari deşi se 
ocupă mult cu cambii, totuşi nu-’şi iau oste
neala Bă studieze şi se pătrundă in spiritul 
dreptului cambial.

*
C arte lln l de zăhar. Din Praga se 

scrie,că cartelliştii de zăhar, au pasin circu
laţie pe luna Iunie şi următoarele, 2% din con
tingent, cu preţul neschimbat,

*
P e tro leu l s’a  scum pit. După-cum se 

anunţă din Viena carteliştii au urcat preţul 
petroleului „Standard* cu 2 fi., in casai life- 
rărei imediate. Pentru liferările cu termine, 
deocamdată nu au fixat condiţii noue.

*
B ilan ţu l g en era l a l  p ăd u rilo r de 

s ta t  despre manipulaţi» din anul trecut, a fost 
Încheiat abia tu zilele acestea. Conform 
acestui bilanţ intratele in anul trecut au fost 
de 8,715.627 fi.; ear’ eşitele de 5,314.425 fi. 
astfel dar’ profitul anului trecut la pădurile 
de stat, a fost de 3,401.202 florini.

(Va urma).

Ş tir i economice. Ni-se scrie: Ploi 
torenţiale s’au descărcat asupra comunei Va- 
soaia (cttul Aradului) Mercuri, în 24 şi Joi, in 
25 Iunie v., care, deşi n’a fost grindină şi 
orcan, totuşi au făcut pagube. Fiind cucu- 
ruzal acum de curând săpat, enorma cantitate 
de apă a dus mai toata săpătura şi pe multe 
locuri a lăsat numai vatra goală. Apoi casele 
fiind făcute pe sub poala dealului, in multe 
B’a băgat apa, astfel că omul trebuia să stee 
gata cu sapa în mână să-’i reguleze cursul, 
incât li era cu putinţă; cu toate acestea nă
vălind apa dela deal cu o vehemenţă ne mai 
pomenită, a intrat în case şi alte clădiri eco
nomice. De altmintrelea bucatele, şi îndeo
sebi grâul — promit o recoltă îndestuiitoare, 
numai de ne-ar feri D-zeu de grindină şi de 
alte nenorociri.

P e n tr u  p r ă s ito r ii d e  v ite .
(încuBOştiinţare).

Prin rescriptul sen dto 30 Iunie c. nr. 
6256, înaltnl minister r. u. de agricultură ne 
pune în vedere, că amăsurat rescriptului mi
nisterului austriac de agricultură nr. 12837, 
Ia despărţământul economic şi silvic al expo- 
siţiei iubilsre din Viena, In zilele dela 3 până 
la 12 Septemvrie n. c. inclusiv, se vor expune 
rasse de vite prăsite în alpii austriaci şi anu
mit vite de rassa Montavon, Oberinnthal, 
Etschthal, Lochthal, Wippthal, Rendena, Dux, 
Zîllerthal, Pusterthal, Pinzgau, Möllthal, Enns
thal, Maltein, Mariahof, Livantthal, Murboden, 
Müzzthal şi Wels.

După-ce la această exposiţiune se 
dă rarul prilej de a cunoaşte şi ase
măna tocmai acele soiuri de vite, cari se 
prăsesc şi tn ţeara noastră, şi de cari se 
importează tn mare număr la noi spre 
prăsire, ne luăm voe a trage luarea aminte 
a cultivatorilor noştri de vite asupra acestei 
exposiţii.

Sibiiu, 9 Iulie n. 1898.
Comitetul central a l iReuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiului«.
B . Comşa, V. Tordăşianu,

preş. secretar.

P o sta  R edacţiunei.
Dlui loan Mezin în Nereu. Nu putem publica 

„Clujiade“-le d-tale, pentru-că nu conţin nimic serios 
în meritul causei; cu atât mai puţiu le publicăm, că 
păşeşti cu pretensiuni provocătoare şi cu ameninţări. 
Acestea sünt totdeauna argumente desperate ale ce* 
lor-ce nu au argumente potrivite causei.

Un singur moment reţinem din toate „Clu- 
jiade'‘-le, ce scrii, anume că îţi cualifici „delictul■* 
drept „o tristă consecinţă'1 care nu e irreparabilă....

Dlui Hil...on S...ba în A—d. Ai toată drep
tatea. Cel-ce a scris despre dl Lupul s’a gândit la 
dl Zurcan. Aşa s’a făcnt greşeala, şi fatal, a remas 
neobservată. Vezi dacă n’avem vre*un preacuvios mo- 
nach în redacţie.... —■

De altfel, M. Sa s’a suit pe tronul strămoşilor 
sei nu în 2 Dec. 1849, ci în 2 Dec. 1848. La cine 
se va fi gândit cel-ee a comis această greşeală „în 
fond“ noi nu putem şti.

Viena. în  forma dorită nu se poate. Mate
rialul însă îl vom folosi.

Mai nou.
Résboml ispano-american-

Despre evenimentele mai noue ne 
dau seamă următoarele ş tir i:

L o n d ra , 12 Iaiie n.
Times are ştire din Madrid, că Sagasta 

a presentst reginei-regente demisionarea cabi
netului şi ’i-a dat sfatul, ca in noul cabinet 
să se dee mai mult teren elementului militar.

Madrid, 12 Iulie n.
Se vorbeşte, că guvernul Statelor-Unite 

a statoiit următoarele condiţii de pace: Ce
darea câte unui port in insulele Cuba, Pueito- 
Ricco şi Canarice, 1 miliard şi 200 milioane 
de franci despăgubire de răsboiu şi cedarea 
insulelor Filippine, ca garaaţă, până-ce se va 
achita această sumă.

tribuna literară.
Informaţiunî-

„ E n c ic lo p ed ia  R o m â n ă “ . După 
un interval de abia 5— 6 săptămâni a 
apărut un nou fascicol al acestei mari şi 
folositoare publicaţiuni, al nouălea, adecă 
penultimul pentru tomul I. Reducerea 
continuă a intervalurilor dintre apariţiu- 
nea singuratecelor fascicole, precum şi 
promisiunea editorului, că încă în August 
a. c. tomul I. va fi pe deplin term inat, 
dovedeşte, că redacţiunea publicaţiunei a 
trecnt deja peste greutăţile începutului şi 
înaintează ca paşi tot mai siguri. Aceste 
semne îmbucurătoare de vitalitate a fru
moasei întreprinderi a Asociaţiunei, fără 
îndoială vor pută delătura pe deplin te
merea ce s ’a  ivit la început în cercuri 
foarte largi, că „Enciclopedia Rom ână“ , 
ca toate întreprinderile noastre literare de 
asemenea natură  şi extensiune, nu se va 
pută termina.

Fascicolul IX. cuprinde cuvintele Ca- 
vaillon— Clarneta, la ola'tă peste 1200 arti
cole, dintre cari amintim : Cehii (Járóik), Cér
nát, Ceinătescc, Cernăuţi, Cernavoda, Cerne, 
Cetatea-de-ballă, Chineza Pani, Chiora, Chi- 
şinen (Arbore), Chiţu, Chrisov (Ghibănescu), 
ChriBovergi, Cipariu, Cioc, Ciupercovici (Sbiera), 
Cholera şi Ciama (Dr. Felix), etc. Dintre 
ilastraţinni remarcăm 4. tablouri excelente Ia 
art. Cernăuţi (catedrala şi grandioasa resi- 
denţă metropolitană, seminarul, casa preo
ţească) şi o ilustraţiune colorată la art. Cir- 
culaţisnea sângelui.

In fine mai amintim, că numărul auto
rilor Enciclopediei şi în timpnl mai nou s’a 
sporit cu câteva pateri dintre cele mai de 
valoare.

Scoarţele pentru tomul I. sünt deja lu
crate şi se pot comanda Ia editor cu preţul 
de fi. 1 (fre. 2.50) inel. trimiterea francată 
şi recomandată.

„Enciclopedia Română“ apare în exten
siune de 30 fascicole de câte 6 coaie de ti
par (10 fese. foimecză en tom) şi va cuprinde 
In total peste 30.000 articole. PubMcaţinnea 
se va termina în decnrsul anului 1900.

Abonamente se primesc la editorai W. 
Krafft în Sibiiu şi la toate librăriile; deposit 
general pentiu România: Storek & Mii fier, 
Bueoreşt). Preţul unui tom face: broţurat 
10 fl. (resp. frei 25.—), ear’ compactat 
fi. 11.60 (resp. frei 28.50).

*
„D in  vrem u ri fru m o a se“. Un 

vals, din cele mai frumoase a apărat sub 
titlul de mei sas, în tr’un elegant format 
artistic, ca composiţiuue, pentru pian, a 
talentatului tinér dl C. S . S tănulescu . 
în  extensiune de 8 pagini, această fru
moasă com posite va fi de sigur apre
ciată de toţi pricepătorii. Damele noastre, 
iubitoare de musică frumoasă, se vor grăbi 
a o procura cu atâ t mai vîrtos, că se 
vinde pentru o coroană  (şi porto postai) 
în tr’un scop cultural - naţional. A se 
adresa la librăria noastră („Tipografia“ , 
strada Poplăcei 15).

vi
B ib l io g r a f ie .

La „ T i p o g r a f i a “, soci etate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . .
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu...........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Panlmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Padmann .

* !■ -  
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fi. —.50 
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Sârba păpuşelor. De Sig. Panlmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Main. Valse de Ant.

C i r i l lo ...........................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps......................................• .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e .....................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

_ piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. . 
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker..........................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . 
Iubileui. Marş de Gh. Fotino . . 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zephir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l ......................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ................................ .....
Gavotte de la Princesse „Marie*.

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu................................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ......................
De Braila â Cones. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piauo de

loan D. B u r la n ...........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazărea pentru piano

de loan D. Burl a n .....................
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . 
Aston Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o .....................
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I. 
I. Dorianu, Aubade (albadă) . . 

Dorianu. Prin flori şi floricele,
I. r o m a n ţă ......................

Villacroae. De cemi-ai zis odi
nioară, r o m a n ţă .....................

Radu D. Rosetti. E vr’un loc uitat 
de oameni, reverie pentru voce
şi p i a n o ......................................

I. Paschill. L’Amitié, vals . *. 1 
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi- 

nescu. 'Doina codrului 
loan D. Burlan. Amintiri 

Breasta, sârbă pentru pian . . 
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p ia n o ................................
G. Vasiiiu. Freamătul Zăvoiului,

h o r ă ...........................................
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. 

Vals conjugal pentru voce şi piano

din

—.25
—.25
—.50

1.—
— .50

1.—

—.75

1.—

— .75

—.75

—.25

1.—

—.50
—.50
—.75
—.50
—.50
—.75

- . 5 0

—.50

—.57

—.50
—.50
—.50
—.75

—.50

—.50

—.50

— .60

—.75

—.50

1.25

— .75

- .5 0 5

— .7

— .50
1.—

—.75

— .50

1.—

—.75

— .50

La eomaadele din afară sS se adaugă pentru 
porto pontai totdeauna wc& 5 cr., ©ar* pentru expediţie 
recomandată 20 or. ?, &e Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Sosiţi !b Sibiiu.
în 13 Iulie n. 1898.

Hotel „împăratul Romanilor'1: Hallavanya, colo
nel din Oradea-mare; Dr. Drăguţiu, medic din Sebeşul- 
a sesc; Ciortea, aspirant de oficer din Braşov; Géczy, 
locotenent, Hagel, Kárpáti, Grünbanm, din Budapesta, 
Gruber din Nürnberg, Wolf ca familia din Făgăraş, 
Klein din Viena, comercianţi.

Hotel „Neurihrer“ : Nagy, inginer din Aiud; 
Tellner, Klein, Brenner, din Viena, comercianţi.

Hotel „Meitzer“ : Gussman, proprietar din Kla
genfurt; Schuller cu soţia; Zakarias din Brad, preoţi; 
Bock, oficial din Braşov; Hoskia din Viena, Gregor din 
Hamburg, voiajori.

Medie român ín Karlsbad.
Med. u n i v .

Dr. B o rts L. Crăcim,
m edic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din V iena  (clin ica  dlui consilier  
de curte prot. N eu sser), specialist 
pentru morburile interne, m edic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor m orboşi din V iena. P ro te c to r : 

M aiestatea Sa îm pSratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3—5 p. m. în M ü h l-  
hadgasse, casa „Schwarzes R oss“.

[899] 43—

Medic român în Karlsbad.
M ed. u n iv .

Dr. Nicolae Comşa.
KARLSBAD,

„Weinbaus Sprudelgasse“.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 11 Iulie n. 1898

[1031] 32—

XXX*

S e m in ţe

C
ua

lit
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. P reţul per 
100 chilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. P reţul per 

100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu dela Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Bacica ,, 
Grâu ung. de Nord „

76
76
76
76
75
75

12Í50
11.4'
11.60

12.60 
11 55 
11.65

76
76
76
76
76
76

1L70
11.65
11.75

1L75
11.70
11.80

Söminte 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.

Preţul per 
100 chilogr.
dela până

Secară
Orz

n

Ovăs
Cucuruz (porumb)

n
Meiu
Hrişcă

de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ.
dealtsoiu

70—72 
6 0 -6 2  
62—64 
6 4 -6 6  
3 9 -4 1 7.30

5.25
5.20
12.—

7.70
5.30
5.26
12.50

M
ar

fă
 

pe
 t

er
m

in
.

Grâu
»

Cucuruz

Ovés
n

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
[ulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

&O

l l” O

O.

8.79

512
&O

l l  
a §|H

a

b.bî

5.14

Iroducte  diverse S o i u l Cursul

dela până

Sém. de trif.
1)

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său
Prune
Lictar

))
Miere

9)
Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Bosenau

69.50

6 4 -

60

66

Cursul plaţii din Sibil«.
Din 13 Iulie n. 1898.

H&rtfe-monetS română .  Comp. 9.47 vând. 
Lire turceşti . . .
Imperiali (16 R« aur)
Ruble ruseşti 100 â .
Galbeni 
Napoleon-d’ori . . 
100 Maree germane 
Livre sterling . .

18.90 
126.-

6.68
9.48

58.50
11.90

a
»
n
i>
i»
n
»

9.61

19.’—
127.—

6.63
9-58

63.80
12.-

Bursa de Budapesta.
Din 11 Iulie n. 1898.

Renta de aur ung. 6 * /» ................... S • • — .—
n n n n 4 • / » ..................................—.—
„ ung. val. cor. 4 % ......................................100.26

împrumutul căilor ferate ung............................... 121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).................................................... 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(D-a em isiu n e)............................................... 102.—
Bonuri rurale ung. .’ ..................................98.____

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţiunile desp. reg a iiü o r ............................ 101.60
împrumut cu premiu ung..................................166. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Benta de hârtie austriacă................................. 102.60

„ de argint austriacă................................. 102.25
„ de aur austriacă......................................128.50

Losuri austriaco din 1860 . . . . . . .  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  955,—

>1 11 de credit ung...........................—.—
I, „ de credit anstr........................—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ...........................................102.—

Argintul [.......................................................... g,66
Galbeni îm părăteşti......................................  6.68
Napoleon-d’o n ................................................  9.60
Mărci 100 imp. g e r m a n e ...................................68.80
London 10 Livres sterling! 119.85

Bursa de Viena.
Din 11 iulie n. 1898.

Renta de aor 6 ° / , ........................ Í . . _
1 ■ * 4 ®/s 122.20

Benta ung. ,v. c. 4«/.................................   100 .-
împrumutul căilor ferate ung............................... 122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune).................................................... 101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate do Ost ung.

(Il-a emisiune) .................................. ....  . 121.60
Bonuri rurale ung......................  j j 98.—

„ „ croate-slavone 199.—
împrumut cu premiu ung..................................... 166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ’ ! 16o!- 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.46

„ „ argint austriacă................................ 101.80
„ . „ aur austriacă.....................................128.30

Losun austnace din 1860 .............................  160.26
Aoţiunile băncei austro-uugare.................... 955,—

» » de credit ung.......................... —
» „ de credit austr. . * . . . —

A rg in tu l.......................................................... 6.65
Galbeni împărăteşti . . . . . . .  663
Nmpoleon-d’o r i ...............................................   9.52
Mărci 100 imp. germane.......................   68.80
London 10 Livres sterling! . . . . . . .  119.85

Bors« d« Bnonrayti.
Din 29 Iunie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1876 5 % .......................   100
Benta română amort. 5 • / , .................................. 97
Benta (Schuldverschreib) . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. ..... ................ ! . . —
Benta rom. Rural, conv.) 6°/, 100
împrumutul municipal 5»/» . . . . . . .  97
Scrisuri fime. rurale 6°/o . . . . . . . .  —

Idem urbane .......................................................  _
» » öv. ........................ ! ! ! ! . 102

„ » ®°/o . . . • ................... ....  . 87
Banca Naţională (100 lei vărs. Intr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Bom. (250 lei v ă r s .) ..............................420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)..............................467
Soc. rom. de reasig.........................................  . 118
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) i ” ! . ! 106
Obbg. Cassoi Pensiunilor........................................280
Agio . ............................     _

S c h i m b :
Londra 8 lu n i.................................  —

a c e k .................................   _
Berlin 8 luni •     —

o a k ......................................... ......  ! , —
V iena................................................■ , _

n * •  e . e . . . . . .  « t „ c —
A g i o ...................................................................  _

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş.
P rap rie ta : P e itru  „Tipografia*, societate fg  

¥„ M. RratmitMlţ,
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Boalele de plumâni
(C atarrh  ch ro n ic  ş i  o ftică  d e p lu m â n i) sü n t c u r a b i l e  p r in

„Glandulen“
care are efect excelent şi este  cu totul nestricăcios.

G la n d u len -u l  este mijlocul cel mai eficace la ori ce formă de boală de plumâni. 
Urmările lui splendide se constată şi în caşuri de boale vechi, înaintate, de 
cătră sute de bolnavi curaţi şi de cătră medici.

G la n d u le n -u l  este mijlocul cel mai raţional cunoscut până acum, căci el e materia 
prin care natura vindecă în corp înseşi boalele, organismul se îmbolnăveşte nu
mai atunci, dacă cantitatea aceluia nu e îndestulitoare. Prin Introducerea lui se 
ajută nisuinţa spre însănetoşare.

G la ndu len -u l nu este un mijloc ehemic, artificial, care se aibă efecte secundare 
neplăcute şi nedorite, este cu totul nestricăcios, chiar şi după o folosinţă de 
durată lungă.

G la n d u len -u l  se fabrică în fabrica chemioă a urmaşilor lui Dr. Hofmann, Meerane 
i. Sa., din glandulele bronchiale (de plumâni) de aDimale sănătoase, în formă de 
tablete (o formă p’ăcută de luat). Fiecare tabletă de 0.25 gr. cuprinde: 0.05 
gr. Glandulen, corespunzător 0.25 gr. substanţă de glandule, 0.20 gr. zahăr 
pentru gust.

G la n d u len -u l  este scutit prin lege şi patentat, trebue să ne păzim de imitaţii. 
Numai Glandulen-ul cuprinde — în formă neschimbată — întregul material de 
vindecare al glandulelor. Să capătă aproape în toate farmaciile â fi. 2.75 pentru 
100 şi fl. 1.50 pentru 50 de tablete. Unde nu să află să se adreseze la:

D e p o situ l p r in c ip a l:  [ii44]io-io

f a r m a c i a  D ia n a  (F ó n a g y  J ó z s e f ) ,  B u d a p e s ta ,  VII.,
dela care la dorinţă se trimit gratis şi franco broşuri speciale şi rapoarte dela medici şi bolnavi curaţi.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sitiin
Strada Poplăcii Nr. 15.

B i b l i o t e c a  p o p o r a l ă  a  „ T r i b u n e i “ .

1.

2.

3.

4.

Pădureanca. Novelă de loan Slavic i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mera. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
Pipérus Pétru. Poveste de I. T. Mera. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru M o 1- 
dovan. Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. I sp ireacu,  
culegător-tipograf. Un exemplar 26 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Vic iu.  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
Fiica a nőné mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea Ini Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni.  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
Índérétnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Bléstém de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N érne o vă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
iui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ä n f t se sc u ,  după A. Ge
ne vr a,y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Cn peţitor indérétnic. Novelă de Bjönstjerne 
Björn son. (1856). Un exemplar 4  cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

9.

10.

11.

12.

13.

16.

16.

23. Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Draga mamei. Baladă de George Coşbuc.  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De Björnstjerne Björn son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul Ini. Poveste de loan Slav c 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitnl. Comedie de Moli ér e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 6 cr. sau bani.

31. Nuscin-împărat. Poveste din popor de „Măr
g in ea n u l“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

82. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

83. Fnlger. Poveste In versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

38. ţ>ina Mărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu Ghislan-  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bnn de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldoni.  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
60 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa. Un exemplar 16 cr. sau 30 bani.

48. Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

46. Roma învinsă. Tragedie in 6 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turgbenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de anL De loan Sla vic i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

C e lo r -c e  cum pérá u n  n um ér m ai m are de exem p lare, cu  d eoseb ire  
librarilor şi p e ste  to t  vén zétorilor , sé  dă rab atu l cu ven it.

‘O  ^ " ' O

La Librăria „T ipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

urm ătoarele publicaţiuni
a l e  S o c i e t ă ţ i i

a teologilor din Blaj

î. „Epistole cătră u n  preo t tin é r“ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„P regătire la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„ D uh  m uscâlesc<(,  naraţiune de B o l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

-  fl. 80 cr.
-  fl. 10 cr.

m m m m

Un M ă c e l  de prăvălie.
în prăvălia de b ăcăn ie , co lor i şi 

feră r ie  a subscrisului sé primeşte u n  
î n v ă ţ ă c e l ,  care sé cunoască limbile 
străine şi sé aibă cel puţin 2 classe gim- 
nasiale.

I o s .  O n i ţ i v t .
[1408] 4—5 Sebeşul-săsesc.

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

împreunate cu

Însoţiri de consum, de vânzare, de Yiierl, de lăp
tarii etc. şi instrncţlnnile trebuincioase,

Îndreptare practice
pentru

Minţarea şi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a:

Traducere autorisată de

D r. A u re l B ro te ,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

EDITURA
Reuniunii rum. de agricultură din comitatul Slbllulul“.

(280 pagini mari).

Cartea costă 80  cr. (cu porto postai 90  cr. 
«comandată 1  fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. p e  a c ţiu n i în  S i b i i u .

m o o o o o o o o o o o o o o t
A apărut la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

Cartea
Stuparilor

săteni
de

R o m u l S im u , învăţător.

Cu mal multe ilustraţiunl în text.

Editura şi proprietatea
„Reuniunel rom. de agricultură din comitatul Sibilulul“ 

Preţul 35 cr. plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
în literatura stupăritului. Broşura este scrisă 
de un fruntaş învâţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rocomanda cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde la

„ T ip o g r a f ia “,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

M O O O O O O O O O O O O O O t

Dou6 cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  în 
librăria „ T ip o g ra f ia “ , societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

Î N D R E P T A U  p r a c t i c

ÎN
5X C O N O M IÄ  R U R A L Ă

compus de
oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 

P r e ţ u l  1 f l .  v . a .

O O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
P r e ţ u l  4 0  c r .  v .  a .

JW* Pentru porto postai câte 5  or. mai mult.

„Tipografia", societate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Artieoli istoriei-politiei

de

D octor R om anu s.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate. 

P re ţu l SO cr.

CIRCUL H EN R Y
Piaţa Hermann.

Azi, Joi, 14 Iulie 1898:

representaţiune de elită.
P r o g r a m  v a r i a t .

P e n tr u  p r im a  d a tă :

E xilu l lui M azeppa în stepele U crainei
sau „ r é s b u n a r e a  p r i n c i p e l u i  P o r o w s k y “ .

M are p an tom im ă is to r ică , araD jată de d ir e c to r u l în  tr e i părţi.
B epresen ta tă  de circa 80  persoane.

Representanţii principali:
P rincipele ..................... dl Montorsni
Nepoata lui . . .  . Mix Alcida 
Masucha, încrezutul prinţ.

şi logodit cu n' poata lui dl Alexái dru

M iizw p a ,...................................dl Loyal
Adjutantul l u i ..................... dl Carlo

Dame şi domni de curte, papi, etc.

Acţiunea se petrece In actul I. şi II la curtea nnui principe polon şi în actul 
III. în Uerăina. Costumele sünt noue. Intercsie de jocuri: actul prim, mazurca, 
actul II. eăzăcească, jucată de corpul de balet, actul III manevră căzăcească.

Se atrage îndeosebi atenţiunea asupra calului Mazeppa.

N ou! N ou!
Prima încercare artistică a tiaerei H e n r ie t te  ca căiăreaţă în picioare.

N o u .  A u g u s t  d e r  d u m m e  N o u .
cu circul lui de câni, Intre cari unicul pe lume, care face salto pe cai.

N o n iu s ,  b ă lan u l
călărit în toate felurile şcoalei înalte prin d i r e c t o a r a  U fl-m e H e n r y .  

Deschiderea cassei dela 11 până 1 şi dela 5 ore. — începutul la 8 ore seara.

M âne, Vineri, representaţiune.
Cu stimă

H E I S H Y ,  d ire c to r  ş i  p roprietar .[1413] 5—

•# # S X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X
§  F. A. Sarg fiiu şi C-nie, Viena.

Mijlocul de curătit dinţii de renume universal

K A L O D O N T “f)
ş i  s ă p u n  < le  g l y c e r i n ,  r e c u n o s c u t  d e  c e l  m a i  b u n ,

e totdeauna proaspăt, fiind procurat direct

v  Parfüméria Meitzer, str. Cisnădiei (edificiul comandei de corp).
I [839] 22— D aniel M eitzer jnn., 5 ^

^  s tr a d a  G u şte r iţe i nr. 2 3 ,  fa b r ic ă  d e  s ă p u n  şi lu m in i. z

Sm x̂xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxximS

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. *

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator ‘

Al. Vlahuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ Iu b ire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„D an“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„D an“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume a 32 cr........................................................................... 64 cr.
„D in  g o a n a  v i e ţ i i “, ediţia III. (1 8 9 5 ) ..................................... fl. 1.75.
„D in g o an a  v ie ţ i i“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„U n an  de lu p tă “, ed. C. Müller, 1895 ......................... fl. 1.25

0 ^ “ Cel m ai nou volum de nuvele: '"‘W  
„ în  v ii to a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:

„Tipografia“, sooietate pe aoţiunl, Sibiiu.
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J »  Ü L  • •  a  m m
___ „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A eşit de sub tipar şi se află de vend are la „T ip ografia“, 
societate pe acţiuni In Sibiiu

U K O E I Ä L U L
archiepiscopului şi metropolitului

A. ix drei u baron de Şaguna
sau

luptele naţionale-politiee ale Românilor 
1 8 4 6 — 1 8 7 3

de
NICOLAE POPEA,

archimandrit-vicar archiepiscopesc.
T o m u l I.

P r e ţ u l  1 fl. 3 0  or*.

I m  í t f t t  #  m  m  m  <
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PfBtri „Tipografi*", societate pe acţiuni: V, H. Dresenandt. Pe*ţri tipar respoaaabil: Iosif Marsehall*


